«Я – РУССКИЙ!»
О сборнике стихов Петра Родина «Стужа»




Что мне нравится у поэтов – это способность определять то, чего не уловишь прозой. И стихи Петра Алексеевича Родина убеждают нас: любая проза начинается с мыслей, приготовляемых поэзией. Представленные в этом сборнике стихи эмоциональны и добротны, искренни и точны. И неслучайно автор на основе своего духовного опыта делится мудрым советом:

Не называйтесь «поэтами»,
Слог доверяя листу,
Слово – оно, как водится,
Вызреть в сердце должно,
Чтобы потом хороводиться
С песнями заодно.

Воистину спешить в этом деле не стоит: «Поэты придут в свой срок», когда у них за плечами встанет время и пространство, пережитое и прочувствованное, – именно тогда его слово наберёт силу и сможет «хороводиться с песней заодно»!
Петра Алексеевича можно причислить к советскому поколению шестидесятников. Это было поколение интеллектуалов, чья молодость пришлась примерно на 1956–1968 годы. Именно тогда между «физиками» и «лириками» возник спор о первичности для общества этих понятий. Отсюда, из «оттепели» 60-х, зачинаются истоки поэтической лирики  Родина. Далее они теряются в зелёных лугах его юности, у берегов величавой русской реки Ветлуги, где некогда проводил свои усердные труды преподобный святой старец Варнава – небесный покровитель Поветлужья.
«Поцелуемся с Ветлугой губы в губы» – восклицает поэт и ведёт нас к материнским своим деревням вдоль реки, там, «где легенды по округе ходят ветерками налегке…» Вспоминаются милые сердцу подробности, разбавленные ностальгией по прошлому. Безусловно, автор вышел из СССР, и в нём не стихает ностальгия по своей умершей великой стране – той трижды охаянной, но всё же благословенной и святой, рождённой в трудах и походах, в боях и победах русского духа! Та великая страна ещё живёт в его сердце и откликается смородинным запахом родины. Уходят, умирают последние граждане той эпохи, пережив своё время. И автор считает своим поэтическим долгом рассказать о том, чем и как жили люди того времени, о чём мечтали, о чём пели. Сожаление не имеет смысла, 
бравировать цинизмом – не менее бессмысленно. Советская эпоха ушла в прошлое. Но именно в то благословенное время автор сложился как личность и обрел самого себя. Советское прорывается из залежей памяти и воздействует на его стихи едва ли не сильнее, чем прежде, только иначе: не присутствием своим, а отсутствием. Он чутко вслушивается в голоса поющих деревень по всей Ветлуге, где на свадьбах и народных гуляниях раздавались звонкие переливы гармони. Что говорить, на Руси лучше гармони инструмента не найдешь: под неё бабы и мужики пели и плясали, с ней и «резались» между собой озорными частушками. А уже после песен и плясок с новой силой закипала деревенская жизнь! Автор проводит нас по заветным тропинкам собственной памяти, собирает её, прихотливую и избирательную, выстраивает из разрозненных деталей. Нет, эти 
детали, пожалуй, не собрались бы вместе в поле его внимания, не стань советская эпоха прошлым. Он считает, что мы утратили самую большую ценность – свою Советскую Родину. Взамен получили море лжи, яркие фантики капитализма, в которые завернуты наши убитые души. Гибнут обезлюдевшие деревни, зарастают бурьяном заброшенные сады и поля, рушатся старые родительские дома, вызывая в душе тоску и боль:

…Ты мне души, мой дом, не открывай,
Мой старый дом – изба с погибшим садом
И с огородом, тоже бывшим, рядом,
Где крышу сбросил кепкой наш сарай.

Приехал я на час или на два,
Минуя полустанки и столицы.
И допьяна хочу я здесь напиться,
Да так, чтоб не болела голова.

Пронзительно звучат слова лирического героя из стихотворения «СССР»:
А мы всё сидели
С приятелем Пашей,
И души седели:
Страна-то не наша!

И нам не рыдалось,
Не билось посуды.
Сквозь мат прорывалось:
«Иуды, иуды»…

Остаётся только знать, помнить и любить всё лучшее, что было в нашей прошлой жизни, и на этих основах строить новую Россию, если мы не считаем себя иудами!
Особое внимание он уделяет природе родного края, описывая ее с удивительным мастерством и точностью. 

К Русенихе берегом Ветлуги
Я иду заросшею тропой.
Под сосною ключик бьёт упругий
Из земли прохладной и сырой.

К роднику я припаду губами,
Сердце дрогнет от студёных струй.
И душевных сил он мне прибавит,
Деревеньки жаркий поцелуй.

О былом напомнит Городище,
Тайны вековые все храня.
Русь моя, где ты светлей и чище?!
Краше уголка не знаю я.

Но вот рядом с мирными лирическими пейзажами появляется набатный зов поэта-патриота. В душу врываются пронзительно звучащие строки стихотворения «Я – русский!». Автор призывает: «Вслушайтесь в это слово!» Посмотрите, как всколыхнулся, как поднялся народ под силой воздействия этой фразы! Благодаря СВО на Украине мы воочию видим, как проснулось и показало свою мощь русское самосознание. Воистину русский – это не национальность, это состояние души! Ведь на территории России проживает около 200 наций и народностей. Многонациональность нашей страны закреплена в Конституции, и народы у нас скреплены не только русским языковым союзом, но и великим союзом душ и мыслей. Ты – русский, если твоё сердце для чести живо, если ты не хитришь и не держишь камень за пазухой, если любишь свою Родину, уважаешь её традиции, ценишь свою историю и память предков и, наконец, готов в трудную годину встать на неё защиту, как твои великие предки! 

Я – русский!
Вы вслушайтесь в слово!
Я хмур и не речист.
И знайте, не будет иного:
С дороги смету, коль фашист!

И не праздного словца автор вспоминает о Куликовской битве и наших героических пращурах. В наше непростое время жгучим пророчеством звучат его строки:

А есть ли в толпе Пересвет?..
Кто выйдет навстречу
Батыю, застившему свет,
На славную сечу?..
Нас ждёт изломе веков
Своя Куликовская битва!


