ТОПОЛЬ-М




В каком-то паблике Максим прочитал, что тополиный пух выделяют только деревья-самки. То есть любая женщина доставляет проблемы, даже если она тополь, подумал майор. Недавно он связывался с женой, и та ещё раз подтвердила его теорию. Она решила его бросить. Не просто так, а чтобы уйти к его знакомому рангом пониже. Мол, он её лучше понимает, больше заботится и т. д. Она пятнадцать лет на полном его обеспечении, с маникюром, надутыми губами, двойняшками в детсаду и в лучших детских лагерях летом, а он о ней плохо заботится. Максим вспомнил, что у них на Алтае в отделении компы настраивал всё время милейший парень, разговорчивый такой, позитивный, душа компании, все следаки его обожали. А потом его обвинили в изнасиловании. Как так, Артурчик – милейший парень, а на него заявление. Артур сказал, что есть в одной юридической конторе парень один в один он, так это он насильник. Пришли в контору, действительно – даже стрижка каре как у Артурчика. Показали его потерпевшей, она подтвердила, что он. Отпустили одного, посадили другого. Но через неделю снова изнасилование. Прижали Артурчика, он признался – грешен. Угрозыск разочаровался в нём дважды. Вот сейчас Максим испытывал нечто подобное. Знал, что жена гуляет, но прощал, сам ведь в своих поездках длительных не без этого. Но сама же призналась, не подождала, когда всё это закончится, нашла время, когда он в Мелитополе. Видимо, зря он ей слал фотки с самых интересных мест преступлений, она просила его этого не делать. Но ему же хотелось поделиться с самым близким человеком. Не только же ей фотографии крабов размером с человеческую голову слать с Баренцева моря. Там Максим учился с группой следаков, которые решили переквалифицироваться в криминалисты, погружаться с аквалангом. Все мужики были за сорок, лучшие следаки России, решившие перейти на работу поспокойнее, ведь кораблекрушений не так много. Один мужик даже привёз с собой кота – как оставишь старого, он ведь с ним прошёл все командировки. Кот каждый день приносил им к палатке мышь, а лисица потом труп уносила и закапывала, не из соображений гуманности, а чтобы позже съесть. Кот гонялся за лисицей по всему лагерю. Вот сейчас жена напоминала ему ту лисицу. Лучше бы она тогда ему сказала, когда он был на побережье, в своём самом любимом месте на свете. Потом Максим подумал, что зимой Баренцево море понравилось бы ему меньше. Но летом он чувствовал себя там королём мира. Максим вспомнил, что его жена классный музыкант, а музыку в детском саду преподаёт из-за постоянных переездов. Талант-
ливая, может, зря он её не поддерживал в творческом плане. Потом Максим вспомнил, что самый талантливый человек, которого он встречал, был режиссёр порно с Алтая. Однажды этому субъекту заказали детское порно, он похитил девочку, но так и не смог отснять материал. Отпустил девчонку и бежал через тайгу в Монголию. Сейчас, наверное, снимает лошадей, подумал Максим, режиссёрский талант у преступника всё-таки имелся. Со всеми его работами отдел ознакомился. С тех пор Максим остерегался талантливых и теперь понял, что не зря. Хотя он тоже был в какой-то мере талантливый, главными своими талантами он считал исполнительность и толковость и то, что он соответствовал требованиям по физической подготовке.
Ближе к вечеру приехали «буханки», из которых торчали ветки деревьев с ещё зелёными листьями. Он проверил, не показалось ли ему, а то мало ли; сорвал несколько листьев. Он, конечно, психологически устойчивый, но вдруг жена его всё-таки довела не до добра. Максим напел: «Я не железный. Просто я терплю. У меня тоже есть сердце». Но он никак не мог вспомнить, где слышал эту навязчивую песню.
– Лучше бы ты посылки привёз, дроны там всякие, снаряжение, вкусняшки, – предъявил Максим водителю с позывным Механик.
– Так приказ свыше. Нужно засадить детский лагерь, маскировка.
– Почему деревья такие здоровые-то? Ничего поменьше не нашлось?
– Товарищ майор, я ж не садовник, саженцами не располагаю. Что валялось по пути, то и собрал – с корнями. Я скажу связистам, они посадят.
Максим понял, что ему сегодня нечем заниматься, везде все были распределены, а он им только мозолил глаза своими погонами. Ему захотелось хоть как-то отвлечься от мыслей о неверной. Максим взял лопату в руки.
– Я сам, – объявил он Механику.
– Зачем же, майор, вам таким заниматься? Парни быстренько высадят.
– Неси к аллее, кому говорят!
Механик послушно потащил первое дерево, куда ему сказали. Он с удивлением наблюдал, как майор ловко и с остервенением орудует лопатой.
– Что уставился? Жена от меня ушла. К другу.
– Так, может, лучше напьёмся? – предложил Механик и почесал большой живот.
– Не пью я.
– А, вы ж там в элите на ПП. Что ж с вами делать-то!
Он тоже взял лопату и окрикнул своего напарника. Дело пошло быстрее. Но догнать Максима они всё-таки не могли: ноги и руки у него были куда длиннее, да и мотивация сильнее. Многие поглядывали на них из корпусов переоборудованного детского лагеря и недоумевали, чем это занят майор, гроза преступности и Тополь-М в человеческом обличии.

Утром его не разбудили даже отдалённые звуки выстрелов и работающие ПРО. Он привык к экстремальным условиям, нормальная обстановка давно казалась ему чем-то из ряда вон, и тогда он нервничал. Он налил кофе в банку из-под кабачковой икры: свою кружку с фотографией жены он вчера разбил о бетонные плиты. Потом он вышел на улицу посмотреть на те три тополя, что они посадили вчера. Каково же было его разочарование, когда он увидел, что все до единого листики с них опали. Три голых дерева напоминали рассеченные столбы линии электропередач. Ещё Максим подумал, что мужики сегодня будут над ним смеяться: майор вчера сажал-сажал, да всё без толку, плохая энергетика у него, видимо. Какой позор, решил Максим. Обычно все его начинания заканчивались успехом. И вот за пятом десятке неудачи стали преследовать его, испугался майор. Он ощутил, что теперь он один. Он и так часто был в отъездах, и семья воспринимала его как «приходящего персонажа», он понимал, что, когда уезжал, они вздыхали с облегчением, ведь он был строгим и рядом с ним нельзя было расслабляться, шуметь. А скоро он станет и официально не членом семьи. Будет возить двойняшек в парки развлечений, они будут быстрее бежать от него на аттракционы, он снова будет чувствовать себя чужим. Неужели его дом теперь только работа? Кофе стало на вкус ещё горше. Максим пожалел, что добавил четыре чайных ложки растворимого в банку из-под кабачковой икры.

В Москву майора перевели сразу после командировки. Квартира была рассчитана на всю семью, он готовился к переезду ещё до новостей о разводе. Ему было слишком просторно в трёхкомнатной, словно книгу упаковали в коробку для телевизора. Каждый вечер он ел на ужин суши из соседнего кафе. Теперь, чтобы увидеть мать или детей, ему нужно было лететь на самолёте. Но он привык быть там, где действительно нужен. На вопросы о его должности он всегда отвечал: «Это слишком сложно, чтобы объяснять». Ему было проще заниматься работой, а не рассказывать о ней.
Пикнул смартфон. В мессенджере Механик прислал ему фотографию тополей, покрытых листьями. «Принялись-то наши, родимые! Зря вы переживали», – подписал он снимок. Майор перелил морковный сок из пакета в фужер. Он улыбнулся и посмотрел на себе в зеркало: сейчас его улыбка не выглядела как судорога или растянутый жгут. Звонок от жены прервал его радостный момент.
– Скоро платить за Альбинины занятия фигурным катанием, – объявила она.
– Да проще сразу трубу денег пустить к её тренеру.
– Так ты заплатишь или как?
– Заплачу. А у меня тополи принялись. Те, что сажали в Мелитополе.
– Поздравляю. А у меня розы цветут в саду.
– Интересно, а человек может приняться, если его большого пересадить?
– Ты всегда такой, какой есть. Ладно, пока!





