Волшебная палка


Шел в офисе ремонт. Строители отбивали со стен мраморную плитку, привинчивали бруски и крепили на них картонные европанели.
В вестибюле сидел охранник и висел телефон. По нему посетители звонили в нужные кабинеты. Не всегда удавалось застать того, кого искали. Приходилось ждать, от нечего делать глазеть в окно.
Как-то в жару на подоконнике оказался обломок бруска. Его кто-то поставил в распор рамы, чтобы окно не закрывалось.
Ну, торчала в окне палка и торчала. Просто палка. И в то же время не просто: она делала свое дело. И это оценили. Кто-то на ней шариковой ручкой написал: «Палочка-выручалочка». Резонно. У кого-то с палкой появились ассоциации, и было добавлено «Волшебная палка». Ну, раз волшебная, значит, «Бесценная», решил третий. Четвертый не согласился и проставил цену «10 000 рублей». Но эта цена продержалась недолго – на следующий день «рубли»  были заменены на «баксы» .
Потом кто-то написал на палке один номер телефона, другой и еще. И все нужных людей. Последней стояла запись: «39-47 Главбух». Кто-то обиженный добавил – «Жмот» , еще один такой же уточнил – «Денег не дает».
Шел мимо Павел Леонидыч, главбух. Сто раз мимо ходил, внимания на «волшебную палку» не обращал. А тут боковое зрение на «жмота»  сработало. В нем сразу все встрепенулось, схватил он «волшебную палку»  и, как человек культурный, чтобы никто не видел, потихоньку в цветник сунул. Огляделся и как ни в чем не бывало пошел дальше.
На следующий день, проходя по вестибюлю, главбух искоса, как заправский преступник, поглядел на подоконник. Палка была на нем, она подпирала створку окна. Павел Леонидыч огляделся, видит ли кто, схватил палку, быстро вышел на крыльцо и забросил ее за клумбу, в кусты. С сознанием исполненного желания он удалился.
На следующей неделе, проходя мимо окна, Леонидыч косился на подоконник. Он был пуст. Главбух уже стал забывать про «волшебную палку», как в пятницу она появилась вновь. На ней добавились новые записи, а слово «жмот» было жирно обведено. Ход производственного процесса у Павла Леонидыча был нарушен. Леонидыч, не помня себя, схватил палку, выскочил на улицу, прыгнул в джип и понесся по трассе. Остановившись у реки, он вытер пот со лба и бросил «волшебную палку»  подальше в воду. Палка медленно скрылась за поворотом.
Леонидыч уж совсем и забыл про «волшебную палку». Появился душевный настрой и даже улучшились финансовые показатели фирмы. Однако через четыре дня, когда он проходил по злополучному вестибюлю, взгляд его невольно зацепился за что-то на подоконнике. Там лежал такой же обломок бруска. На нем красной пастой было выведено: «Палка волшебная». И несколько телефонов сотрудников.
Внизу Леонидыч прочитал: «39-47 Главбух»...

