ЗВОНОК 




У нее заболело горло. Хотя она всегда тепло одевалась. Так приучили. С детства. А она всегда слушалась. Всегда. Ей говорили, держись от мужчин подальше – они такие. Какие? Коварные, в общем. Ну, ты держись подальше, мы тебе желаем только добра. А тот, кому ты действительно нужна, он сам возникнет, ты это точно поймешь. Почувствуешь.
Она никогда не пила холодной воды, всегда подогревали на блюдечке. Пить сок из холодильника опасно. Она и не пила. Слушалась. Хоть и давно уже жила одна и некому было крикнуть: «Завернись потеплее 
в шарф, сегодня обещают метель!»
Глотать было больно. Покраснели и без того «помидорные щеки». Немножко познабливало. Рука потянулась к записной книжке, еще маминой. Где тут телефон поликлиники? Врач будет во второй половине дня, ждите, очень много вызовов сегодня. Почему много? Так зима, грипп ходит.
У нее оказалась ангина. Так ей сказал, поведал врач. Он пришел 
в десять вечера. Усталый и молодой. Моложе ее, ну, совсем на немножко.
Звонок не работал. Наверное, тоже простудился. Она сглотнула. Сейчас придет врач, высокая тетенька седая такая. Главное, чтобы врач догадался постучать. Стучали тогда, когда сон лечебный уже окутал ее. Когда она думала, что никогда и никто к ней добраться не сможет.
– А где Татьяна Никитична? – сонно терла она глаза. – Вы и вправду врач? 
– Вправду. Вы давно не болели? Татьяна Никитична на пенсии уже года два. Да, два года. Это вы больны? А что ж это босиком? 
Она и не заметила.
Пальцы холодные, с мороза. Хоть и мыл руки, а пальцы все равно не согрелись. А ей нравилось, что такая холодность. Осмотрел горло. Стал писать на коленках. У нее не было стола. 
– Да, вы знаете, устал, сейчас такой грипп ходит. Вы сегодня первая у меня с ангиной. И последняя как пациент. Ну что ж, одевайтесь потеплее, не пейте холодного. Вот тут все написал. Все ли понятно?
Ей ничего не было понятно. Его пальцы. К черту горло. Что делать? Как быть дальше? Как жить дальше?
– А у меня звонок не работает, – прошептала-просипела.
– Так вызовите мастера, – посоветовал врач, воюя с молнией на куртке. – Ну, все. Будьте здоровы. В среду ко мне.
– К вам?
– Да, я в среду с одиннадцати до трех принимаю. Второй кабинет. Это на первом этаже. Рядом с регистратурой. Очень удобно.
Дверь хлопнула. Она так и стояла босиком.
Как же так – думала, это мой принц. Ну ничего, завтра позвоню туда, где смогут исправить звонок. Вдруг я встречу свою судьбу? Звонок – это знак. Пора, пора…
Пусть не доктор, так хоть кто-то, кто-то рядом, надежный и сильный. Пусть будет он, мастер.
Утром горло прошло. Неожиданно. Она размотала шарф, причесалась и стала ждать мастера. Ей обещали, что он будет во второй половине дня. Ждите. Сегодня так много вызовов. Просто эпидемия какая-то, предупредили ее.
На стук открыла сразу же. Мощная тетка в кудряшках и сине-красной куртке держала в руке чемоданчик с инструментами.
– Я мастер.
Она сглотнула. Горло снова болело.
Нестерпимо.




