«В ПАМЯТЬ НАШИХ НЕ ОМРАЧЕННЫХ НИЧЕМ ДРУЖЕЛЮБНЫХ ОТНОШЕНИЙ…»
Неизданные письма Бориса Садовского 
к Александру Блоку 




Судьба оказалась жестоко несправедливой к литературной репутации талантливого поэта, прозаика, критика Серебряного века Бориса Александровича Садовского: на долгие послереволюционные десятилетия он был напрочь забыт как «несозвучный эпохе». Выросли целые поколения, которые не только не читали его книг, но даже и имени его не слышали. Садовской не издавался, не включался ни в школьные, ни в вузовские программы. Положение начало меняться лишь с конца 
ХХ века, и прежде всего усилиями одаренного архивиста-исследователя С.В. Шумихина, выпустившего сборники прозы и поэзии Садовского, опубликовавшего много ценнейших материалов из его фонда в РГАЛИ. Важными вехами в садовсковедении стали работы Р.Л. Щербакова, И.П. Андреевой и Т.В. Анчуговой (Москва), Н.Н. Кисловой (Самара), нижегородцев С.Н. Пяткина и Г.Л. Гуменной… При участии автора этих строк в настоящее время разрабатываются планы научного издания собрания сочинений писателя. И в соответствии с этими планами нами уже обнародован ряд его неизвестных текстов. Пришла пора наконец-то опубликовать и письма Садовского к А.А. Блоку.
Впервые Садовской увидел Блока в 1906 году, в Москве, куда Александр Александрович приехал для участия как член жюри в устроенном журналом «Золотое руно» литературно-художественном конкурсе на лучшее произведение о Дьяволе. Личное же знакомство произошло в 1910-м, опять же в Москве. Ну а потом – частые встречи в Петербурге. Последняя – символически в предреволюционный 1916 год. Далее – революционная смута и война, отрезавшие их друг от друга. И тяжкие болезни, и депрессии обоих. Садовской, пусть и ценой парализации, выжил и вернулся к творчеству. Блок же скончался в 1921-м, и смерть его была воспринята современниками эсхатологически. 
К имени Блока, его идеям и ценностям Садовской постоянно обращался в своем творчестве. Вынашивал даже замысел романа о нем. 
И пусть таковой, к сожалению, не реализовался, но в 1946-м Садовской напишет замечательный по выразительности литературный портрет Блока, важный в плане авторского понимания личности прославленного поэта-классика, его жизненной и художнической эволюции. Еще одна весьма значимая страница творческой деятельности Садовского в рассматриваемом нами контексте – знаменитые литературные мистификации. Садовской – смело скажем – был одним из самых успешных в нашей литературе мастеров этого жанра. С десяток у него произведений подобного рода! И половина из них – «блоковские»! И самое известное тут, совершенное в художественном плане, – творчески переосмысленная фольклорная «Сказка о Наполеоне», напечатанная с авторством Блока (причем в его собрании сочинений!) под названием «Солдатская сказка». Как нам удалось выяснить, данная мистификация, традиционно считавшаяся лишь непритязательной шуткой-розыгрышем, будто бы написанной в 1915 году Блоком на пари с Садовским (напечатают – 
не напечатают), есть на самом деле полемический отклик монархиста Садовского на поэму «Двенадцать», поданный с иносказательным изяществом: получалось, – естественно для проницательного читателя! – что Блок сам себя разоблачал, дезавуировал свои революционные идеи. В одном ряду с «Солдатской сказкой» прочитываются нами и страницы упомянутого выше мемуарного очерка 1946 года с портретом Блока: автор акцентирует – и опять же это нужно уметь чувствовать! – вехи эволюции Блока от естественности, органичности мировидения в подлинных творениях, принесших ему заслуженную репутацию величайшего лирика России, к ложным постулатам «Двенадцати». Нам представляется, данные мемуары как раз и следует публиковать в единстве с «Солдатской сказкой» (и некоторыми другими мистификациями Садовского) – как своеобразный автокомментарий к ней.
Об историческом периоде конца ХIХ – начала ХХ вв., на который пришлась жизнь Блока, периоде коренной ломки всего мироустройства как на государственном уровне, так и индивидуальном, периоде, получившем наименование Серебряного века, – русском апокалипсисе, Садовской размышлял много и напряженно. Один из ключевых в этом отношении текстов его – проникнутый страстной и очень жесткой антибольшевистской идеей роман «Шестой час» (1921). Очень интересно, в частности, сопоставить концепцию Серебряного века у Садовского и Ахматовой. Ведь главная тема автора «Шестого часа» – о виновности богемно-художественной интеллигенции Серебряного века в погибели Русской державы – стала главной и для Ахматовой, в ее зрелом творчестве, в самом совершенном ее произведении, знаковом для всей русской литературы ХХ века, – гениальнейшей «Поэме без героя» (1940–1965).
Да, конечно же, очень разные, кардинально разные это произведения – 
«Шестой час» и «Поэма без героя», еще ни разу не бывшие предметом сравнительного анализа (и тем неожиданней для нашего читателя их «встреча» в литературном пространстве ХХ века), – разные по жанру, стилю, направленности, – и, однако ж, единые в главном – в скорби и боли за Отечество, сопричастности с его судьбой. Всеми признано: «Поэма без героя» – недосягаемый шедевр в разработке темы трагической вины русской интеллигенции Серебряного века, и тем значимей для «Шестого часа» оказаться в числе предшественников ее, в кругу произведений, чей опыт эта поэма обобщила, и не важно, что Ахматова не читала «Шестой час», ведь есть коллективный объективный опыт эпохи, память эпохи, что хранит все. Симптоматично, что именно эта мысль в качестве эпиграфа предпослана поэме: «Deus conservat omnia», что в переводе с латинского означает: «Бог хранит все». Надо ли доказывать, что Бог – это и есть объективный опыт, память обо всем?..
Характеристику интеллигентской эпохи конца ХIХ – начала 
ХХ столетия оба автора дают через соотнесенность с уроками судьбы А. Блока. Но соотнесенность эта разная. У Ахматовой Блок – олицетворение этой эпохи, ее зеркала, ее символ (вспомним: в годы работы над «Поэмой без героя» она писала о знаменитом поэте в одном из стихотворений: «Как памятник началу века, / Там этот человек стоит…». 
И, осуждая эту эпоху, Серебряный век, впавший в грех вседозволенности и аморализма, Ахматова осуждает и Блока, – но осуждает не персонально его как человека и поэта, а образ-миф, как он сформировался в сознании значительной части тогдашней интеллигентской общественности на почве некритического усвоения некоторых мотивов блоковской лирики, раскрывающих душевные состояния лирического героя, вовлеченного в водоворот декадентского аморализма.
У Садовского несколько иная концепция Серебряного века (в исходе своем, в пафосе, однако ж – и это указывалось выше – смыкающаяся с ахматовской). Садовской как бы выводит из-под удара Блока, изымает его из Серебряного века, который суть порождение Города и только Города как «общеевропейского нивелирующего начала», «сфинкса без загадки, с искаженным лицом самоубийцы, с автомобильным смрадом вместо души». Российский город, в понимании Садовского, – сугубо лишь две столицы, Москва и Петербург. Все остальное, от маленьких деревушек и усадеб до уездных и губернских центров, – суть Деревня, истинная, заповеданная предками Русь, где первейшие ценности – 
«старорусская культура и здравый смысл». И подлинная поэзия – «исконная дочь Деревни»; от Деревни – вдохновение, полет мысли, искренность, от Деревни – Вера, Надежда, Любовь. И потому Блок, традиционно воспринимаемый как городской, петербургский поэт, в трактовке Садовского оказывается органично связанным с миром Деревни, огромной, бескрайней, многомиллионной Россией. Да и как же иначе? – о такой России самые сокровенные строки его:

Россия, нищая Россия,
Мне избы серые твои,
Твои мне песни ветровые, – 
Как слезы первые любви! 

<…>

Ну что ж? Одной заботой боле –
Одной слезой река шумней,
А ты все та же – лес, да поле,
Да плат узорный до бровей... 

Стихотворение «Россия», из которого эти строки, Садовской, по его собственному признанию Блоку, «без мурашек не мог читать». И, конечно же, 
для Садовского было очень важно, что Блок в его книгах отмечал и ценил именно деревенский мотив: «Читаю “Позднее утро”, многое полюбил, особенно деревенское»; «…то, что Вы пишете о деревне русской, останется незыблемым».
Деревенское явилось опорными вехами в творческих судьбах А. Блока и Садовского, некими точками их взаимного притяжения. Во многом очень разные поэты, которые воспитались все-таки в стихии интеллигентски-городской культуры, именно через деревенское поняли и приняли друг друга. Обоим было ясно, что дальнейшие судьбы русского искусства немыслимы без приобщения к живительным духовным ценностям основного российского сословия, крестьянства, хранителя нравственного идеала.
«Целомудренный росток русской поэзии тогда лишь прозябнет вновь, когда из нечистых рук истощенного эстета лиру примет могучий земледелец», – вот так, с присущим ему максимализмом, Б. Садовской сформулировал свой тезис. И пафос его разделялся Блоком.
«“Моцартнейший” из Моцартов посреди современных Сальери и сальерчиков, до запала заездивших нашего российского Пегаса», «достойный преемник Фета», как никто сумевшего «выявить чистую гармонию стиха», – такими были у Садовского дореволюционные оценки творчества А.А. Блока. Однако и после революции Садовской остался верен им, – несмотря ни на какие «Двенадцать», чьи идеи решительно оспорил как в «Солдатской сказке» и других мистификациях, так и в оригинальных произведениях.
«Двенадцать», по Садовскому, – чужеродное Блоку произведение; оно от Города, на краткое время взявшего в полон душу поэта, от его лжемузыки; это плоть от плоти накликавшего Революцию и потому особенно ненавистного Садовскому Серебряного века. «Двенадцать», ставшие в силу гениальности их создателя лучшим из всего написанного в русской литературе об октябре 1917-го, явились для Садовского едва ли не главным стимулом его антибольшевистской рефлексии, и не только ради, собственно, сокрушения большевизма, но и защиты от него Блока же, самой поэзии, олицетворением которой он, Блок, является (и характерно, что в воспоминаниях Садовского о Блоке, написанных уже много лет спустя после смерти Александра Александровича, – о них мы писали выше, – ни словом не затрагиваются «Двенадцать» – а ведь предназначались они для публикации в советском журнале, – образ же Блока тот же, с момента их первой встречи, в 1906-м, – и навсегда: «Поэт в полном значении слова, поэт с головы до ног».
Итак, как уже формулировалось, Садовской изымает Блока из Серебряного века. Выразителем духа последнего в «Шестом часе» он ставит К.Д. Бальмонта (и это естественно уже в силу того, что восприятие Серебряного века у Садовского всегда было гротескно-шаржевое, с чем действительно в первую очередь согласуется скандально-эпатажная фигура Бальмонта, но никак не Блок, воплощенная гармония).

*  *  *

Письма Садовского Блоку в полном виде никогда не публиковались. Насколько нам известно, в свое время блоковед С.С. Лесневский предпринимал попытку их напечатать, но по каким-то причинам это не осуществилось. С.В. Шумихин – судим об этом по нашему общению с ним – 
также проявлял интерес к данному вопросу, но, к сожалению, Сергей Викторович рано ушел из жизни.
В 1981 году в «Литературном наследстве» были напечатаны письма Блока Садовскому. Ответные не приведены, лишь отдельные цитаты использованы в целях комментария. А в 2007 году одно письмо Садовского, предпоследнее из посланных им Блоку, процитировано 
С.В. Шумихиным в его публикации писем Г.П. Блока (двоюродного брата поэта) Садовскому.
В нашей статье письма Садовского Блоку печатаются с автографов, хранящихся в РГАЛИ (Фонд. 55. Оп. 1. Ед. хр. 391).
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Уважаемый Александр Александрович!
Хоть Вы, конечно, уже получили мою «Камену»[footnoteRef:1], я считаю долгом извиниться перед Вами за медленность пересылки: причина тому – 
неисправность артельщика. Очень рад, что Вам нравится «Позднее утро»[footnoteRef:2]; я это предчувствовал, т.<ак> к.<ак>, при всей своей бледности, эта книжка – 
искренняя. На днях уезжаю домой, – отдыхать среди родных сугробов[footnoteRef:3], и очень хотел бы получить от Вас несколько строк с отзывом о «Камене». [1: 1	«Русская Камена» (М.: Мусагет, 1910) – сборник статей Б.А. Садовского о русских поэтах ХVIII – ХIХ вв. Об обстоятельствах получения Блоком книги Садовской так извещал в дальнейшем советского литературоведа, публикатора и исследователя творчества Блока В.Н. Орлова: «В ноябре 1910 г. Блок приезжал в Москву. Встретившись с ним в издательстве “Мусагет”, я подарил ему мою книгу “Русская Камена”. Блок вскоре уехал, а через несколько дней мной была получена от него в заказном пакете эта же книга. Мне представилось, что Блок, возмущенный ее содержанием, шлет книгу обратно; не без волнения я вскрыл пакет. Оказалось, что подарок мой был украден; посылая второй экземпляр, поэт просил возобновить на нем надпись. Книгу я отправил Блоку через день…» А вот как об этом писал Садовскому сам Блок (в письме, которое, собственно, и открывает его переписку с Борисом Александровичем): «Досадное происшествие: в Москве, вероятно в трамвае, я потерял сверток, в котором была и Ваша книга. Не успел прочитать даже надпись, которую Вы сделали. Позвольте просить Вас восстановить ее на экземпляре, который посылаю Вам вместе с этим письмом». Подаренная Садовским книга находится сейчас в составе библиотеки А.А. Блока как отдельного мемориального фонда в ИРЛИ РАН (Пушкинский Дом); на форзаце автограф: «Глубокоуважаемому Александру Александровичу Блоку в память приятного для меня знакомства сердечно расположенный Борис Садовск<ой>. Ноябрь 1910. М.» Спустя несколько дней, как была сделана эта примечательная запись, Садовской извещал сестру Елизавету: «Здесь был недавно поэт Блок; он очень милый парень».
«Русская Камена» – очень важная для творческого самоопределения Садовского книга. Интерес к судьбам писателей прошлого был очень серьезен, устойчив у Садовского. С этим, в частности, была связана такая характерная черта его писательской индивидуальности, как эстетизация исторического мышления.
Один из героев «Русской Камены» – Я.П. Полонский. Строки его стихотворения «Колокольчик» Садовской взял в качестве эпиграфа к ставшей самой известной, даже знаменитой его книге «Самовар» (1914). Спустя 22 года после «Русской Камены», когда жизнь расставила уже совсем иные послереволюционные акценты и, казалось бы, тяжко больному Садовскому уже не до истории литературы, он просит поэта Б.А. Леонтьева, проживавшего в Рязани, сообщить ему нужные сведения о Полонском, биографически связанном с этим городом. Приведем строки письма Леонтьева, они представляют интерес для филологов, тем более что никогда не публиковались (да и вообще тема взаимоотношений Садовского и Леонтьева еще не привлекала внимание исследователей): «К сожалению, Вашу просьбу описать состояние могилы Полонского я сейчас не могу исполнить; Вы, вероятно, знаете, что Полонский погребен в Ольговом монастыре, – это верст 14 от Рязани; за свое пребывание в Рязани (я живу здесь немногим более года) мне не пришлось быть там. В самой Рязани есть “домик Полонского”, где он жил в гимназические годы 1832–1838 гг. Если Вы не были в Рязани и не знаете этот домик, я опишу его вкратце: это одноэтажный деревянный дом; на улицу 7 окон; на фасаде прибита мраморная доска с обозначением года рождения и смерти поэта. Дом состоит из 8 комнат: две из них, выходящие окнами на улицу, довольно просторные, остальные 6 совсем небольшие; есть коридор, кухня; со стороны двери к дому примыкает открытая терраска; другая терраска (крытая) – уже более поздняя пристройка; небольшой дворик и сад, в котором – дубы, яблоня, каштаны. В доме сейчас детский сад; внутренность дома, конечно, видоизменялась и обновлялась, фасад, как мне говорили, сохранил свой прежний вид; никаких вещей, принадлежавших поэту, в доме нет (как, кстати сказать, и в Рязанских музеях), но все же я иногда люблю заглянуть туда – пережить минуты хорошей грусти».]  [2: 1	«Позднее утро» – сборник стихотворений Б.А. Садовского, первая из изданных им книг (М.: Тип. Общества полезных книг, 1909). Оценка Блоком этого сборника приведена выше, в нашей статье.
]  [3: 2	Родные сугробы – так, обобщенно-символически, Садовской характеризует свою малую родину, Нижегородчину, воспринимаемую им в сакральном значении «Деревня» (как оппозиция «Городу»). Подробнее об этом – выше, в нашей статье. Для иллюстрации данного тезиса Садовского приведем фрагмент из его книги статей 1915 года «Озимь», из предисловия, снабженного характерной для автора пометой «Хутор Борисовка (Садовской тож)»: «Эти строки я пишу в деревенском глухом затишье, средь занесенных снегом полей, в глубинах чистейшей тишины и легкого одиночества. Старорусская культура и здравый смысл – единственные ценности, принесенные мною в родные дебри».
] 

Сердечно Вам преданный 
Борис Садовской.
2 дек. 1910.
Нижний Новгород,
Тихоновская ул., соб<ственный> д<ом> № 27.
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Наконец-то собрался я, уважаемый Александр Александрович, написать Вам, чтобы от всей души поблагодарить Вас за отзыв о «Камене», очень для меня лестный[footnoteRef:4]. Именно от Вас дорого его слышать, как от Александра Блока, поэта pur sang[footnoteRef:5], «моцартейшего» из Моцартов посреди современных Сальери и сальерчиков, до запала заездивших нашего российского Пегаса. Не удивляйтесь этим терминам: теперь я готовлю статью о поэзии (как я ее понимаю в ея главном) под названием «Моцарт и Сальери»; на эти два типа (пушкинские) испокон веков делились и делятся, по моему мнению, все без исключения художники[footnoteRef:6]. [4: 3	В обстоятельном доверительном письме от 6 декабря 1910 года Блок дал очень высокую оценку «Русской Камене»: «Эта книга настраивает душу лучше многих прекрасных стихов тем именно, что возвращает чистейшие юношеские переживания любящим поэзию, в частности – русскую. Вы как бы нашли фарватер среди мелей истории литературы и литературной истории. Для этого мало любви к истории только или любви к архивам и библиографии, но необходима живая любовь. Потому я думаю, что Ваша книга, при всей своей целомудренной сдержанности (или, скорее, именно потому, что она этим целомудрием исполнена), – входит прямо в жизнь; оценки Ваши в большинстве случаев должны стать “классическими”. Меня эта книга и научила, и вдохновила, и многое мне напомнила. <…> Очень запоминаются отдельные афоризмы и замечания (аналитически-острые)…». Современники заметили книгу Садовского, откликов на нее, в целом сочувственных, похвальных (за исключением, пожалуй, статьи Д.В. Философова), было немало. Но именно оценка Блока выделялась, она была самой значительной: он указал на «классичность» суждений Садовского. Интересна была публикационная история письма Блока. Его рукописную копию Садовской, вместе с копиями же писем к нему В.Я. Брюсова и В.В. Розанова, а также машинописью «Солдатской сказки» предложил, с целью публикации, редактору журнала «Новая Россия» И.Г. Лежневу. Лежнев из двух текстов, имеющих отношение к Блоку, остановил свое внимание на «Солдатской сказке». И напечатал ее – мистификацию! А подлинный текст – письмо к Садовскому – отверг как якобы не имеющий «общего характера». Да, понимаем, разгадать тогда мистификацию было непросто, но вот письмо-то как раз обладало «общим характером». Оно интересно, содержательно, концептуально; и в блоковском эпистолярии это важный документ. Впервые это письмо было напечатано В.Н. Орловым в томе 27–28 «Лит. наследства» (1937). И вплоть до публикации В.П. Коршуновой в том же «Лит. наследстве» (1981) оно одно только из всех блоковских писем Садовскому (а их немало – 15) печаталось в советских изданиях.
]  [5: 4	Чистокровный, настоящий (франц.).
]  [6: ] 

Вы поставили под знаком вопроса гениальность веневитиновских задатков; вполне с Вами соглашаюсь, но дело в том, что статья о Веневитинове писалась еще пять лет назад и мне в значительной степени теперь чужда2. Но всего приятнее мне в Вашем отзыве то, что Вы поняли и оценили «злобу» последних страниц3. 
Не отвечал я Вам так долго потому что, попав в Нижний, где все полно для меня юношеских воспоминаний, сразу отрешился от чернил и книги; все время танцовал на губернских балах, которых предстоит еще немало, ухаживал, посещал дворянские выборы, прошедшие, впрочем, в этом году довольно бледно, и наслаждался прелестями домашней кухни. Но смутное сознание неисполненного долга вызвало меня написать Вам в надежде, что Вы великодушно извините мою медленность и продолжите приятную для меня письменную беседу с Вами.
После 15-го января буду в Петербурге и надеюсь лично доставить Вам новую мою книгу «Узор чугунный»4. А пока сердечно поздравляю Вас с Рождеством и наступающим Новым Годом.
Ваш Борис Садовской
25 декабря 1910 г.
Нижний Новгород,
Тихоновская, собств.<енный> д.<ом> № 27.
3

Дорогой и уважаемый Александр Александрович!
Все откладывал благодарить Вас за Вашу книгу1; хотелось сперва настроиться так, чтобы прочесть ее всю как следует, а уж потом высказать свои впечатления. Но настройство души, потребное для чтения стихов, у меня все никак не налаживается, тем более, что сам я занят теперь писанием романа2. Да и что говорить? В Вашей книге есть ценности, говорящие сами за себя, как жемчужины, а, восхваляя жемчуг, покажешь только свою самонадеянность, ценности же ему не прибавишь. Лично я люблю у Вас особенно: «Я вышел в ночь – узнать, понять…», «Дома растут, как желанья…», «Царица смотрела заставки…», «Вот они, белые звуки…», «Бегут неверные дневные тени…», «День был нежно-серый, серый, как тоска…», «По берегу плелся больной человек…» В печати и в публике будут, вероятно, порицать Вас за помещение в книге юношеских стихотворений, но тут Вы поступили, по-моему, совершенно правильно. Поэт не только пишет, но и издает стихи прежде всего для самого себя (подчеркнуто автором. – Ю. И.), и важно в этом случае не художественное достоинство отдельно взятых стихотворений, а то, насколько (опять-таки для поэта важно) верно все они представляют картину пережитого и претворенного в звуки. Это – фотографический альбом мгновений, в целом определяющий личность3. Личность же поэта я ставлю выше творчества, если только последнее не опустошает души и не является болезненной операцией, когда приходится вырезать из себя пережитое, как рак из груди.
Боюсь, что письмо это уже не застанет Вас в Петербурге. Сейчас я у себя в деревне (адрес – нижегородский), а недели через три (встретив землянику) думаю поехать на Кавказ, а оттуда в Крым. Жизнь на курорте имеет для меня необычайную прелесть в известные моменты, а в Кисловодске нарзан чувствуется в самом воздухе.
Мой привет глубокоуважаемой Любови Дмитриевне. Не забывайте сердечно преданного Вам Бориса Садовского.
2 июня 1911.
Щербинка1. 
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Душевноуважаемый Александр Александрович!
Только было собрался послать Вам экземпляр «Ночных часов»2 с просьбой сделать надпись, как получаю вдруг Ваш дорогой подарок. Спасибо, что не забываете меня.
Хвалить «Ночные часы» было бы слишком банально. В прозе слов таких нет, какими можно было бы определить суть Вашей поэзии.
Если поймешь – благо тебе3.
Даже Гумилев, бездарнейший стихотворец4 в мире, проникся ими и сравнил Вас с Байроном5. Без мурашек не могу читать «Поля 
Куликова»1 и «России». Дивнее всего «Голоса скрипок». Но лично мне ближе всего умилительнейшее «Не спят, не помнят». Последнее четверостишие – гениально2.
Простите, что я так нагло Вас хвалю, точно пишу рецензию. В январе надеюсь увидеться с Вами в Петербурге. Прошу Вас принять и передать мой искренний привет глубокоуважаемой Любови Дмитриевне.
Преданный Вам 
Борис Садовской.
9 ноября 1911.
Москва, Воздвиженка, уг. Калашного пер., Меблир.<ованные> комн.<аты>. Счастневой, № 3.

5

Дорогой Александр Александрович!
У меня к Вам большая просьба. Не напишете ли для майской книжки «Современника»3 заметку о Стринд-
берге1? Размер, – какой Вам угодно. Сроку неделя, т. е., к 10-му мая. Очень Вас прошу об этом.
Было бы еще лучше, если бы в среду, 9-го, от 4-х до 5-ти, пожаловали бы Вы в редакцию и сами принесли заметку.
Не отказывайтесь же, Александр Александрович. Дайте мне и стихов; вот «Мертвеца»2 дайте, если не жалко. Во всяком случае, надеюсь в среду видеть Вас в редакции (Садовая, 48).
Сердечный привет уважаемой Любови Дмитриевне.
Ваш Борис Садовской. 
2 мая 1912.
С.П. Б.
Екатерингофск<ий> пр., д. 8, кв. 10.
(На письме помета Блока: «3.V. Ответил, что постараюсь».)
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Дорогой Александр Александрович!
Мне все-таки не хочется уезжать3, не сказав Вам несколько слов, хотя бы на бумаге. В моей жизни наступает некий перелом; в нем Ваша поэзия, а также статья 1910 г. в «Аполлоне»4 имели большое значение. И кое-что, уезжая, может быть, надолго, хотел я Вам сказать 
и посоветоваться кое о чем. Но это обойдется и так. Смущает меня также, 
что Вы видите, пожалуй, в моем «черносотенстве»1 не то, чем оно есть на деле. В сущности, это ведь романтизм (если не донкихотское рыцарство, от которого у меня первого могут зубы вылететь), – и романтизм настолько же безобидный для общего порядка вещей, как и Ваша «Незнакомка».
Хотя, признаюсь Вам откровенно: за мое короткое пребывание в высоколиберальном «Современнике», в самой гуще «борцов и стражей» свободы, я не мог не поправеть в самом определенном смысле. Плеве-покойник – щенок перед Водовозовым, а в сравнении с Ляцким, ей-богу, Азеф может показаться маркизом Позой2.
В общем же, чувствую себя занесшим ногу на какой-то невидимый и неизвестный берег. И в эти трудные и мучительные минуты меня неудержимо тянуло к Вам.
До свидания, дорогой Александр Александрович; желаю Вам человеческого счастья и душевного мира3.
Ваш Борис Садовской
19 июня 1912.
С.П. Б.
P.S. Передайте, пожалуйста, Княжнину через Пяста4, что стихи его в «Современнике» не пойдут. Он может получить рукопись в конторе в любое время.
7

Дорогой Александр Александрович!
Я к Вам с громадной просьбой. Не напишете ли о «Пятидесяти лебедях»[footnoteRef:7] в журнале «Северный Ежемесячник»[footnoteRef:8]? Я, кажется, Вам говорил о нем: он заменит «Всеобщ.<ий> Ежем.<есячник>», где в прошлом году печатались Ваши стихи и был мой «Стрельчонок»[footnoteRef:9]. Я был бы несказанно счастлив прочесть Ваше мнение обо мне. Для меня это теперь (подчеркнуто автором. – Ю. И.) необычайно важно. Ударите ли Вы меня благосклонно мечом по плечу, дадите ли мне пощечину железной перчаткой, – все равно, Вы меня посвятите в рыцари. [7: 	Сборник «Пятьдесят лебедей. Стихотворения Бориса Садовского. 1909–1911» (СПб.: Огни, 1913). Ввиду большой занятости Блок не смог написать рецензию.
]  [8: 	Имеется в виду журнал «Северные записки», который с января 1913 года стала издавать С. И. Чацкина. В этом журнале будут напечатаны стихотворения Садовского, а также повесть «Побеги жизни».
]  [9: 	«Стрельчонок» – рассказ Садовского (Всеобщий ежемесячник. 1911. № 10). Рассказ произвел большое впечатление на Блока, он обсуждал его в дружеском кругу, о чем сделал запись в дневнике (6 ноября 1911 г.): «...Кузьмин-Караваев <...> прочел за чаем вслух последний рассказ Садовского (о Петре, очень сильно). “Пушкин, Достоевский, Мережковский – закапывают Петра. Ключевский и Садовской – первый еще бессознательно – его откапывают: лицо, а не демона. Но и не совсем так, ибо Петр – и жертва, и демон (как Чацкий). Пьяный Петр, заставляя заспанного восьмилетнего сына рубить голову стрельчонку зазубренным топором, действует и как стоящая выше окружающего или владеющая демоническая сила, и как жертвенное лицо, принесшее “службу” (он еще Москва; “окно”, в которое он высунулся, – там воздух отравленный, воздух белых ночей, – а не в нем самом отрава) свою, всего себя – для будущей русской цивилизации». В кавычках – мысли Кузьмина-Караваева, мной воспринятые, взаимное согласие (курсив Блока. – Ю. И.).
] 

Сегодня я уезжаю в Москву. Заметку, если напишете (хотелось бы именно заметку, т. е. небольшую статейку, но не рецензию), посылайте до 10 дек.<абря> Софии Исааковне Чацкиной (Кирочная, 24, кв. 16).
Затем, смущаясь за свое безграничное нахальство, шлю Вам прощальный привет и желаю счастья.
Ваш Борис Садовской
15 ноября 1912[footnoteRef:10].  [10: 	Двумя днями ранее Садовской по приглашению Блока был у него в гостях. Об этом следующая запись в блоковском дневнике: «С 4-х часов обедает, до 10-го – Борис Александрович Садовской, значительный, четкий, странный и несчастный…» Замечательная – точная, лаконичная – характеристика личности Садовского!
] 

С.П. Б.
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Письмо написано на бланке: «Редакция газеты “Русская молва”5. Санкт-Петербург, Троицкая ул., д. № 15 –17. Телефон № 121–44»
СПб., 27 дек. 1912 года.
Дорогой Александр Александрович!
Выручите: напишите что-нибудь о Некрасове: завтра его поминки1. Хоть 20 строк. Но, разумеется, чем больше, тем лучше. Заметку надо доставить к 10-ти часам в редакцию. В случае согласия, скажите посланному, чтобы пришел к Вам в назначенное время, т. е. около 9 ½ час. Очень прошу.
Ваш Садовской
P.S. Ответ адресуйте на имя Адрианова, так же, как и статью.

9

Дорогой Александр Александрович!
«Галатея»2 готова и ждет Вашего благословения. Присылайте мне стихи – все равно, какие, – хотя бы четверостишие: важно начать ими первый номер.
На Масленице (даже раньше) я покидаю Питер до Пасхи.
Привет Любови Дмитриевне.
Ваш сердечно
Борис Садовской
29 янв. 1913.
СПб.
Херсонская, 23, 5
(На письме помета Блока: «Ответ<ил> 29 I, посл.<ал> стих.<отворение> “Вяч. Иванову”3»)
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Дорогой Александр Александрович!
Еще раз перед отъездом хочется сказать Вам «до свидания».
Всего, всего лучшего!
Ваш Бор. Садовской
18 февр. 1913. СПб. 
(День кончины Импер.<атора> Николая Павловича[footnoteRef:11]). [11: 	Императора Николая I монархист Садовской почитал особо. Посвятил ему немало восторженных строк. Даже в советские годы его портрет украшал жилище Садовского. А в 1916-м Борис Александрович так писал отцу, в родной Нижний: 
«…прошу тебя посмотреть, прочно ли висит у меня над столом портрет Николая I (в красках) и, если можно, приколотить еще снизу гвоздик. А то во время предпраздничной уборки его могут сшибить и попортить».
] 

(Далее в фонде писем Садовского – его визитная карточка, с пометкой Блока «Пасха 1913»)
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Дорогой Александр Александрович!
Насилу собрался поблагодарить Вас за карточку, доставившую мне живейшее удовольствие: ведь живого я не видел Вас без малого год.
Еду 1-го в Нижний, где пробуду недели 2, а потом соберусь в Петербург.
Скоро пошлю Вам новый сборник моих стихов[footnoteRef:12] и очень буду ждать Вашего мнения на его счет. [12: 	Сборник стихотворений «Самовар» (М.: Альциона, 1914), ставший самой известной из всех книг Садовского.
] 

Нельзя ли мне получить gratis[footnoteRef:13] 2-ю книгу «Сирина»[footnoteRef:14]? 1-ю мне дал А. М. Ремизов. [13: 	Даром, безвозмездно (лат.).
]  [14: 	Сирин. Сборники 1–3. СПб.: Изд. «Сирин»; типогр. М. М. Стасюлевича, 1913–1914. В сборниках публиковались произведения А. Блока, А. Белого. В. Брюсова, А. Ремизова, З. Гиппиус, В. Иванова, В. Пяста, Ф. Сологуба.
] 

Привет Любови Дмитриевне. Не забывайте, дорогой Александр Александрович, искренно любящего Вас
Бориса Садовского.
27 Января 1914.
(День дуэли Пушкина)[footnoteRef:15]. [15: 	В этот пушкинский день Садовской посылает Блоку свою фотографию, где он в цилиндре и с тростью, как денди пушкинской эпохи.
] 

Москва.
Адрес с 1-го февр. нижегородский.
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(Письмо написано карандашом)
Дорогой Александр Александрович!
Спасибо за теплое письмо6 и за готовность помочь. Сегодня я написал Лунач.<арскому> от себя. Я прошу дать мне командировку 
от Ком.<иссариата> Нар.<одного> Пр.<освещения> и разрешения выехать с женой.
Сын мой останется в России заложником до моего возвращения.
Думаю, что такая комбинация возможна. В письме я ссылаюсь на Вас, а теперь еще раз усердно прошу поддержать меня в глазах Лун.<ачарского> и написать ему от себя.
Простите.
Ваш Б. Садовской
26 апр.
1921
Н.<ижний>.
P.S. Не откажите ответить.


Послесловие к эпистолярному общению Садовского с Блоком 

После 27 января 1914-го и вплоть до 1921-го писем Садовского к Блоку, судя по архивному фонду РГАЛИ, не было. Но общение продолжалось – книгами с дарственными надписями – сборниками стихов «Самовар», «Полдень» (Пг.: Лукоморье, 1915; с традиционной, символически-приуроченной датой: «Дорогому Александру Александровичу Блоку с любовью от Садовск.<ого> 21 ноября 1915 (Годовщина смерти Фета)», «Обитель смерти» (М.: Тип. «Нижегород. печатное дело», 1917), сборниками острополемической критической прозы «Озимь» (Пг.: Тип. «Сириус», 1915), «Ледоход» (Пг.: Тип. «Сириус», 1916). Были также три письма Блока (от 30 января 1914 г., 14 марта 1915 г., 22 ноября 1915 г.) – с благодарностью за подаренные фотографию («…портрет хороший; только на нем Вы печальный и больной; смотря на него, я чувствовал к Вам нежность») и книги и с очень важным для автора отзывом об «Озими»…
И вот 1921-й… 
Чтобы наш читатель лучше понимал психологическое и физическое состояние Садовского, напомнившего о себе Блоку, приведем некоторые факты. В предреволюционную пору болезнь окончательно сокрушила Садовского, положение стало критическим, чему свидетельством поразительные по прямоте и обреченности строки писем домой, в Нижний: «Милые папа и мама, не обижайтесь, что редко пишу: руки совсем уже отнялись, а теперь то же самое начинается с ногами. Время провожу больше в постели. В случае чего прошу сжечь все мои бумаги, переписку и дневники. Пожалуйста»; «Здоровье хуже с каждым часом. Не знаю, доеду ли один (в родной Нижний: больше ему уже ничего не оставалось. – Ю. И.). Очень хотелось бы умереть» (29.11.1915 и 23.09.1916). А спустя год, после октябрьского переворота из Нижнего уходит письмо Андрею Белому – дряхлые каракули едва владеющего рукой калеки (пораженные параличом пальца с трудом удерживают лишь карандаш) – потрясающий документ времени: «Вот уже более 
5 лет терзает меня tabes dorsalis. Усиление этой болезни совпало с кровавыми и разрушительными ужасами последнего двухлетия и, в общем, превратило жизнь мою в кошмарную пытку. <…> …за это время пережил я огромный духовный кризис. Очутившись глаз на глаз со своею внутреннею пустотой и вырванный из условий прежней внешней жизни, я стал искать спасения у мудрецов. Кант помог мне мало, а Шопенгауэр сделал то, что меня дважды вынимали из петли. Жажда смерти особенно мучила меня последнее время, и только в силу случайности я остался жив. Пытался я прибегнуть к религии, но православие после 27 февраля 1917 г. мне стало чуждо, а припасть к ногам Христа прямо от себя я не могу и не смею. <…> …Ваше слово хочу услышать обо мне. Мой страшный опыт дает мне на это право. Есмь ли я умершее для жизни зерно или погибшая душа, заживо обреченная геенне? Катарсис ли все это, или только смерть? Врачи определили у меня круговое помешательство (циклотимию)».
Катарсис ли?.. Хотелось, очень хотелось верить… Ведь еще только полжизни прожито! 
…И вот обращение за помощью к Блоку, авторитет которого тогда в литературном мире советской России был неоспорим. Письмо очень доверительное, апеллирующее к «десятилетним, не омраченным ничем дружелюбным отношениям» и «всегдашней доброте» адресата. Из тактических соображений Садовской скрыл правду о жене и сыне (брак оказался крайне неудачным, уже через год, в 1910-м, Садовской разошелся с женой, обожаемый им сын остался с матерью; в Гражданскую оба они пропали без вести где-то на юге России), выразил надежду, что Наркомат народного просвещения в лице А.В. Луначарского окажет содействие в заграничном лечении, причем – и это поразительная мотивация в пору, когда новая власть легко избавлялась от интеллигенции, – 
«не даром»: просящий может быть полезен как писатель, историк литературы. Блок письмом от 9 апреля 1921 года извещал Садовского, что постарается сделать все, что в его силах, постарается устроить – так будет надежнее – прошение к наркому просвещения не от себя лично, а от Союза писателей, но при этом не скрыл скепсиса относительно всех этих действий: «Только, по моему впечатлению, из этого не выйдет толку: <…> двух или трех человек могут не выпустить (вероятно, не в Луначарском дело, который едва ли будет против, а в людях более жестоких и тупых )...»
Толку действительно не вышло. В конце мая Садовской получил от Луначарского отрицательный ответ: «К сожалению, никаких командировок Комиссариат народного просвещения за границу не дает. Исключение составляют ученые, рекомендуемые крупнейшими учеными обществами и едущие по специальным государственным делам. Так же точно отпуска Вам без командировки Народный комиссариат 
по просвещению не может дать. Количество лиц, отпускаемых за границу, 
сейчас ничтожно. По болезни можно ехать только через Наркомздрав. Об отпуске валюты на личные командировки не может быть и речи, т.<ак> к.<ак> ее не хватает даже на самые вопиющие государственные нужды».
Свое письмо Садовскому Блок заключил символической, как показали дальнейшие события, обмолвкой о себе: «…и мне тоже не сладко, просто задыхаюсь иногда». Он не ответил на последующее письмо Садовского, на сокровенно ждущее «не откажите ответить». Не написал больше ни строчки ему. Не мог… Сам был под бременем тяжкой болезни, еще более тяжкой, чем у Садовского… И ему требовалось заграничное лечение… Увы, все случилось в соответствии с его же собственным предостережением нижегородскому корреспонденту относительно более жестоких и тупых: как раз они-то и воспрепятствовали в этом Блоку. Зловещую роль тут сыграл такой вот вердикт начальника Особого отдела ВЧК В.Р. Менжинского: «Блок натура поэтическая; произведет на него дурное впечатление какая-нибудь история, и он совершенно естественно будет писать стихи против нас. По-моему, выпускать не стоит…» После долгой бюрократической переписки: выпускать – не выпускать, – было принято, наконец-то, положительное решение (иначе стыд: большевики умертвили великого поэта, принявшего революцию!), но было уже поздно. 7 августа 1921 года Блока не стало…
Садовскому посчастливилось выжить и уберечь себя как творческую личность. Образ Блока занял прочное место в его памяти. Но, как известно, у посмертной памяти свои законы. Блок стал главным стимулом литературных мистификаций Садовского (и прежде всего «Солдатской сказки»).




