РАЗБОЙНИК И МОНАХ 





Старый монах возвращался в скит после утренней службы в монастыре. Он очистил душу исповедью, принял Святое Причастие, и теперь шел через лес, радуясь и распевая песни, к землянке, которую вырыл много-много лет назад давно почивший отшельник.
Счастливого монаха увидел разбойник. Он подумал: «Видимо, собрал щедрую милостыню, оттого и радуется» и остановил его.
– Чему радуешься монах?
– Ко мне сегодня пришел Господь...
– Верно, Он дал тебе денег?! А Господь велел делиться с ближним, и с врагом своим  –  давай-ка сюда денежки!
И разбойник приставил кинжал к груди монаха.
– Ты ошибаешься, добрый человек, – сказал монах, – у меня нет денег. Разве станет богатый радоваться, как я, или станет он ходить один по лесу?
– Отчего ты думаешь, что я добрый? – спросил разбойник.
– Ты выглядишь разбойником и злодеем, но Господь говорит: в тебе больше добра…
– Заблуждаешься, монах, и Господь твой ошибается, мне человека убить – как сплюнуть на землю.
– Господь не может ошибаться! – возразил монах.
– Увидим, – ответил разбойник и вонзил в грудь монаха кинжал. Даже деньги сейчас были не нужны злодею  –  гордыня затмила ему разум.
Монах упал на землю с кинжалом в груди.
– А сейчас чему радуешься, монах?
– Теперь я иду к Господу, – прошептал монах и умер. На светлом лице его застыла улыбка.
Разбойник ушел прочь. Он не стал даже обшаривать мертвое тело.
Ночью разбойнику привиделся убитый монах. Он молчал, улыбался, и глаза монаха светились прощением, покоем и чудным светом, который проникал прямо в сердце разбойнику. Тот проснулся со слезами на лице…
Монах каждую ночь приходил к своему убийце. Разбойник бросил страшное ремесло, принес смиренное покаяние и упросил, чтобы ему разрешили поселиться в землянке убитого им монаха. Здесь злодей, проливая слезы над своими прошлыми ужасными поступками, мало-помалу обратился в монаха, и убитый им старец наконец оставил душу своего убийцы в покое. Но разбойник, отвернувшийся от делания зла, не забывал монаха и каждую ночь просил Господа о милости к себе: мерзкому, недостойному. Он просил Бога о том, чтобы Он не дал ему 

смерти тихой и мирной, но послал к нему жестокого убийцу, каким  сам вышел когда-то из леса к тишайшему старцу.
Об этих чудных молитвах и немыслимых просьбах к Господу рассказывали заплутавшие путники, которые оказывались в ночи у ветхой землянки отшельника. Он отдавал странникам всю свою скудную пищу, оставлял их спать на своем ложе из мха и листьев, а сам долгие часы молился неподалеку в лесу. Некоторые из них говорили, будто видели, как монах-отшельник светился мягким, тихим светом, когда под утро возвращался в землянку и ложился спать прямо 
на пол.
Молитва его исполнилась. Умирая, старец был счастлив, что прощен, и на вопрос убийцы: «Чему радуешься, монах?» Отвечал со страхом и радостью, готовясь войти в неведомые области:
– Теперь я иду к Господу…






