КОМПАС




Горан Петрович Семенов, Игорь Капор по прозвищу Момо и Тася Захудалова пили чай. Вприглядку, то есть без всего. Набуцкали кипятку в металлические кружки, бросили по щепотке заварки из прошлогодних трав – ромашка да мать-и-мачеха – и пьют в свое удовольствие. 
А разговоры ведут такие:
– Видела Сему Вибраторова, – рассказывает Тася, – пешком шел в магазин.
– Угу-угу, – отвечает Горан Петрович, – а я Ваню Накацуку встретил.  
– А разве он уже освободился? – удивляется Игорек.
– Третьего дня, – подтверждает Тася и дальше чаек мурызгает.
Хорошо. Душевно.
Вообще, у них любовный треугольник и все немного запутано, а так – 
хорошо. Единственный момент: Тася хочет стать крестной матерью только что родившейся дочке своей любимой подруги Липы, а Горан с Игорьком против. Объединили силы и выступают коалицией. Но речь не об этом. А о Семе Вибраторове, который чуть не поседел в одночасье и зарекся за руль браться. 
После того случая около универсама.
Вышел Сема из торгового зала, докатил коляску до автомобиля, открыл багажник и переложил покупки. У нас многие так делают – катят жратву до машины в универсамовских каталках, которые там же и бросают. У машин в смысле. Вся стоянка забита тележками.
Так вот, значит. 
Перегрузил.
А вокруг – красота. День на загляденье – теплый, с легким ветерком, невнятным шевеление листьев на чудом сохранившихся деревьях вдоль соседней стройки и обещанием исполнения неких таинств и свершений давно задуманного.
Сел Сема в машину, вытащил ключ из кармана, а вставить и завести агрегат не может. Что-то не дает. Мешает. Посидел еще, подумал, ничего не надумал и попробовал опять. Ни в какую. Томление какое-то в груди и тревога в области селезенки – вибрирует она мелко-мелко и вытягивается в нитку. 
Закурил тогда Сема сигарету (есть у него эта дурная привычка) и вылез из салона своей старой японской машины. Потянулся, огляделся и решил обойти автомобиль кругом. И, обойдя, нашел перед передним бампером мирно сидящего на асфальте мальчугана лет пяти-шести, рисующего белым мелком каляку-маляку. Симпатичного такого пацаненка. 
От бешеного прилива адреналина показалось тогда Семе, что он на сотую долю секунды потерял сознание. (Да не показалось, действительно потерял.) От ужаса понимания того, что могло произойти. Через пару минут, запусти он двигатель и тронь тачку вперед.
Вот с тех пор Сема за руль и не садится. И вообще задумываться стал чаще. Нет, не закидываться, а именно задумываться.
А ребята пьют чай.
При чем здесь компас?
При том, что у каждого он в середине организма сидит и указывает, куда двигаться. 
Надо только уметь слушать и правильно считывать показания.




