МИНОТАВР В ЛАБИРИНТЕ




В двенадцать лет меня отвели в лабиринт и оставили одного. Последнее, что я помню, – как жрец отпустил моё плечо и сказал:
– Иди вперёд. Когда сделаешь десять шагов, поверни направо.
– А дальше?
– Дальше я стану говорить тебе, что делать.
Я выполнил его первые указания, сделал десять шагов, повернул и оказался в полной темноте.
Стены здесь обладали странным эффектом: голос жреца звучал словно бы сразу со всех сторон.
– Сделай двенадцать шагов и поверни налево.
Я снова выполнил. Потом были ещё указания. Я выполнял. Голос становился всё тише, и, наконец, я понял, что больше не слышу команд жреца.
Я вспомнил его тёмную фигуру в прямоугольном, залитом слепящим солнцем проёме, попытался отыскать дорогу назад и не нашёл её.
Я был позором Пасифаи и Миноса. Вечным позором. Но Пасифая не могла допустить моей смерти. Она заказала Дедалу, мастеру, который сделал корову, спрятавшись в чьём чреве, моя мать была оплодотворена быком Посейдона, построить в Кноссе лабиринт, огромное здание в дюжину этажей вверх и столько же под землю, выбраться из которого невозможно.
Всё это рассказал мне, двенадцатилетнему мальчику, жрец, что привёл меня сюда.
Мальчик с головой быка, я вошёл в эти каменные дебри и исчез. Как все были уверены, навсегда. Раз в месяц сюда запускают юношу или девушку, и они становятся моей пищей. Я не испытываю к ним ненависти. Я, полубык-получеловек, живое свидетельство греха королевы, я урод, я нежить, но во мне нет ненависти.
Я живу среди камня и холода, я забытое зло, скрытый позор, пылинка, которую ветер непредсказуемости носит по лабиринту. Я знаю, какое эхо обитает на каждом из уровней, чем отличаются камни стен в каждой из частей лабиринта. Знаю камни, в которых прощупываются раковины моллюсков. Я находил здесь панцири улиток, где-то совсем маленьких, а где-то обломки огромных, с мельничный жёрнов. Мои пальцы стали очень чувствительными в темноте. Слух обострился до того, что я слышу, как сползают капли влаги по стенам на нижних, самых холодных ярусах.
Однажды, когда сюда запускали очередную жертву, вместе с ней влетел мотылёк. Я услышал его. Нет, я не стал его ловить. Я просто ходил за ним, разговаривал. Он стал мне другом. Жаль, я не видел его, но мне кажется, он был не больше подушечки моего большого пальца. Он порхал под каменными сводами ходов, и с каким же упоением я слушал биение его крыльев. Я рассказал ему о себе и лабиринте всё, что помнил. Не знаю, насколько понятливы мотыльки и много ли он узнал из моих речей, важнее то, что бабочки недолго живут. Или на него так подействовала темнота. Я могу понять его, жить без солнца невыносимо и спасти может только надежда однажды выйти отсюда и отомстить.
Я много думаю о мести. Но кому я буду мстить? Матери? Она родила меня. Дедалу, создавшему лабиринт? Он орудие, и не более. 
Я оставил вопрос о мести до будущих времён.
Мотылёк прожил три дня и угас. Он опустился на стену, рядом со странным образованием, впечатанным в камень, то ли пальцем, то ли клыком, замер и больше не поднялся. Крылья его сложились и больше уже не разошлись. Я чутко прислушивался, но за три дня не услышал ни малейшего движения. Я тронул его крылья, они не вздрогнули и не шевельнулись. Мотылёк был мёртв. Я принюхался. Да, живой мотылёк пах совсем по-другому. Сомнений не было, мой друг умер.
А потом в один из дней боги послали мне подарок, о котором я даже не мечтал. Пол подо мною вздрогнул, вздрогнули стены. Я упал, ударившись рогом о каменные блоки.
Такое бывает в наших краях. Быки Посейдона, мои родственники, бьют крутыми рогами о земную твердь и сотрясают её. Земная твердь довольно зыбкая основа, я, полубык-получеловек, знаю, о чём говорю. Удары вскоре прекратились, но через несколько дней, обходя бесконечные пути лабиринта, я обнаружил, что тьма в потолке верхнего этажа даже не светлее, нет, она не такая абсолютная, как везде. Я увидел меж блоков щель размером с атом или меньше, если только может что-то быть меньше. То был даже не свет, намёк на свет, тень от тени света, память того, кто однажды видел свет. И всё-таки он был. Я поселился возле того места. Клянусь, я видел пылинки, играющие в его потоке.
То был подлинно солнечный свет. Он разгорался, тускнел, иногда почти исчезал. Наверное, в это время наверху наступала ночь. Но когда свет тускнел почти до полного исчезновения, я знал, что вижу сияние луны и звёзд. 
Однажды в лабиринт вошёл человек, который пах совсем не так, как остальные. Я уловил запах металла, холодной, остро наточенной бронзы. Ещё я услышал шорох, который не смог распознать. Я тихо, как мотылёк, подошёл сзади к пахнущему мужеством и жаждой битвы человеку, я встал у него за спиной. Я вдыхал его запах, как пьют аромат готовящейся в котле пищи. Я хотел понять, что за шорох сопровождает его. Я сделал шаг и понял, в чём дело. Под моей ступнёй лежала нить.
– Спасибо тебе, – сказал я, чуть отстав.
Он вслепую взмахнул мечом.
– Где ты?
– Я повсюду, – ответил я, и звуки обрушились на него со всех сторон, как и задумывал архитектор лабиринта Дедал.
Он наносил удары вправо, влево, но не мог определить, где находится источник звука. 
Все годы, проведённые здесь, я безуспешно искал выход из лабиринта. Гений Дедал смог сделать так, что ни зрение, ни слух, ни чувствительные пальцы не помогли мне. Жертв заталкивали быстро, нарушив тишину истошными воплями, которые, заметавшись, не позволяли мне определить место, откуда они исходят, так же как и сейчас этому гостю с остро наточенным оружием.
– За что ты говоришь мне спасибо? – спросил он.
– Ты принёс с собой нить, и она, как я думаю, приведёт меня к выходу. Или входу, как хочешь. Я искал его все годы, что был заточён здесь. Но теперь всё кончено. Нить в моих руках, и я говорю спасибо.
– Я не враг тебе, – сказал он. – Я жертва и не хочу тебя убивать.
– Как зовут тебя? 
– Тесей.
– Кто дал тебе нить?
– Ариадна, твоя сестра. Это она послала меня за тобой. Я люблю её и хочу на ней жениться. Приди, брат, обнимемся. Вдвоём мы сможем выйти отсюда.
Боги, как я обрадовался! Я кинулся к нему, забыв обо всём. Я хотел обнять его. И когда я падал в его объятия, мозг озарила мысль: «Он сможет выйти только через месяц, когда сюда приведут очередную жертву. Но чем он предполагал питаться всё это время?» И едва я осознал это, как услышал свист меча, рассекающего воздух. Я увернулся, схватил человека, назвавшегося Тесеем, за голову и резко повернул.
Я нашёл на полу клубок и, держа его в одной руке, а другой волоча за собой убитого врага, отправился туда, куда вела нить.
Нить привела к тому месту, где сидел, намертво вцепившись в камень, высохший мотылёк.
Дверь была здесь, и маленькая бабочка знала это.
Я смотал нить, положил клубок возле двери. Пристроил рядом меч Тесея. Когда дверь откроется, я буду наготове.
Я боюсь лишь, что солнечный свет ослепит меня.
Ариадна, иногда по нити, что должна вывести героя из лабиринта, приходит зло, от которого должен был избавить герой. По нити приду я, Ариадна.
Если меня не ослепит солнце.






