КОШКИН ДЕНЬ 1 МАРТА




Приключения начались накануне: я опоздал на лекцию про Миклухо-Маклая, так как перепутал время начала: думал, что в четыре часа она начинается, – а она в три! Лекция Марины Сидоровой из МГУ была посвящена сочинениям известного друга и защитника папуасов. Интересно было узнать, как этот заядлый путешественник и учёный человек мог с ними подружиться.
Пришлось брать такси и мчаться с работы с двумя котовозками под мышкой – как раз успел к концу доклада, узнал, что Миклухо не считал папуасов низшей расой, за то они его и ценили. А может, даже и любили – по крайней мере не съели, как Кука. В своих дневниках он вёл себя, как бы сказали сейчас, нетолерантно, называл женщин бабами и даже рисовал значки самцов и самок для краткости, рассуждая про людей.
Дальше мой путь пролегал к станции, откуда электричка уже к ночи везла меня в сторону деревни. В нашей деревне всего полтора десятка домов и столько же кошек и котов, но почти все они прибились на зиму к нашему дому. Домой, в избу, я их старался не пускать, за исключением самых нежных – вот как Лапыча, который даже порой спал со мной, мило мурча.
Однако же Лапыч пропал, как и пропала за зиму половина котов и кошек – куда они делись, бог весть... Можно надеяться на лучшее – может, Лапыча за его мурчание подобрали какие-то доброхоты из соседей?
Итак, я несусь на перекладных в деревню, здесь меня ждут шесть кошек и два кота – как их слуга, я езжу всю зиму и кормлю эту ораву. Что не сделаешь для дочки, которая любит всех этих котиков и даёт им имена, это она Лапыча прозвала Лапычем. Он из тех котят, что принесла 
нам Бабушка (тоже кошка) прошлой весной. Лапыч серый, как и Бабушка, как и три его брата и сестры – Билли Бонс, Лупоглазик и кто-то, кому даже не успели дать прозвища, – так быстро он пропал. Как зовут Билли Бонса я забываю всё время, помню, что там были Б и А, типа Али-баба. Два брата Лапыча погибли при невыясненных обстоятельствах ещё осенью – то ли собаки их настигли, то ли сороки заклевали.
Сороки ведут себя довольно нагло в наших краях – корм, который мы сыпем для кошек, они поедают, стоит только отойти в сторону. При людях они опасаются, а без людей они тут царят! Я как-то насыпал корма в тарелку и покормил котов досыта, они уже есть больше не хотели, оставил им запас – и только отлучился на пять минут – запаса нет! 
А вокруг тарелки следы сорочьи на снегу...
Так вот, ехал я в последний день зимы в избу, чтобы там заночевать и утром отдать кошек на стерилизацию. Слово страшное, и отдавать не хочется – но что делать? Кошки деревенские плодятся неимоверно, и если в прошлую зиму их было четыре, то сейчас уже восемь (три кошки привели 11 котят, одна оказалась бесплодна – и потом половина пропала). Если так дело дальше пойдёт, то с каждой зимой их число будет удваиваться, а то и утраиваться! И они меня съедят, как туземцы съели Кука!
Короток век деревенских кошек – на нашей памяти только Бабушка пережила три зимы и приносила каждый раз приплод... Мои друзья-био-
логи считают, что плодить кошек, которым мы не сможем обеспечить уход и корм, – значит умножать страдания.
Кошками занимаются волонтёры – и я договорился сдать утром шестерых кошек и одного кота волонтёрше Алине. Кота сдавать я не особо хотел, но волонтёры уговорили...
Кормить кошек вечером я не стал, чтобы утром они набросились на пищу – и тут мы их цап-царапыч! Кошку удобно брать за шкирку, тогда она не кочевряжится – так кошки переносят котят, очень удобно.
Я уже потренировался, поднимал кошек – и они вели себя тихо.
Выглянул я ночью в окно – сидят мои кошечки на крыльце – и смотрят на меня с укоризной...

Утром приехала Алина, мы её с котовозками спрятали на веранду – 
и началось...
Первым делом я решил отловить Бабушку.
И это мне удалось: все кошки бросились лопать корм, и Бабушка расслабилась, не заметила, как я подошёл сзади и схватил её за шкирку.
Вообще с Бабушкой у меня личные счёты – накануне вечером она умудрилась пробраться на веранду так, что я её не заметил, – и провела ночь в тепле, в знак благодарности оставив в ванной лужу на полу.
Ошибка состояла в том, что я схватил Бабушку левой рукой – и когда передавал её на веранду Алине, Бабушка всё же извернулась и в последний момент сиганула мимо ждущей её открытой котовозки – и тут началось представление: Бабушка побежала по шторам, по стенам, по потолку. Алина попросила меня закрыть дверь на веранду и вступила в героическую битву с Бабушкой...
Та сигала из угла в угол, носилась по полкам с книгами, забивалась под диван и под ванную, в общем, минут пятнадцать Бабушка показывала нам все чудеса циркового искусства. Однако и Алина была не слабого десятка. Я хотел помочь, но она отказалась – и увещеваниями, и погонями добилась своего – Бабушка оказалась в котовозке!
С остальными было проще, пару кошек мне удалось ухватить и принести, а прочих по одной мы заманили при помощи сосиски в ванную, и тут Алина их изловила.
Так начался мой кошкин день, 1 марта.
А вот как закончился – привезли кошечек ночью.
Всё это время один котик – Лупоглазик – скучал во дворе.
Ему было не по себе: пропала компания, мамка, тётки и сёстры.
Да и брата увезли – Билли Бонса.
Ему было без компании неуютно...
Жил он в сарае в зимнем домике, который сделали для них соседи Володя и Настя.
Я решил домик этот перенести в ванную, где надо было держать кошек неделю после операции.
Захожу в сарай: васьте-здрасте! Там ещё какой-то чёрный кот тусуется!
Или это кошка?
Был у нас кот Черныш, характер у него был боевой, он всех гонял!
А потом оказалось, что это кошка, и мы переименовали Черныша в Чернышку. За его высокомерный нрав сосед окрестил его Герцогом – а оказался он Герцогиней. У нас соседи давали кошкам свои прозвища, так что, перелезая через забор, кошки меняли имена.
Потом Чернышка пропала – и мы горевали.
А тут вижу – мелькнул кто-то чёрный с белой грудкой – неужто наша Чернышка вернулась?
Рассмотреть не успел, как кот (кошка) дал дёру.
Чернышка так бы от меня не бегала, она ласковая была...
Кстати, это она не принесла котят прошлой весной.

И вот привозят наших кошек среди ночи – и говорит Алина, что котик один пропал.
В машине смог освободится из котовозки и сбежал.
Там, куда их привезли, кошачий приют – и уже его искали, объявление дали – в общем, не нашли за день.
Я же не хотел его отдавать!
Это был Билли Бонс, как вы понимаете, и попал он в котовозку под сурдинку: нам сказали, что если оставить двух котов, они всё равно передерутся и один прогонит другого. Так что надо было хотя бы одного кастрировать – и так как Лупоглазика с красивыми глазками было жалко, отдали мы Билли Бонса.
Я расстроился, что он сбежал, но потом подумал: может, там ему будет лучше, попадёт в приют или прокормится рядом?
И так тут с шестью кошками мороки хватает...

Бедные, они все были в попонках, держать их надо было в тепле ещё неделю .
Выпустили мы их в ванную комнату (санузел утеплённый с ванной) – 
и ещё поставили туда обогреватель. Так что теперь будем следить, чтобы они там хорошо себя вели.
Поставил туда я кошачий туалет с подсыпкой, налил воды и насыпал корма на ночь. Жаль было их, после операции они даже толком ходить не могли – их покачивало.
Однако же наутро кто-то смог залезть на окно, прыгнуть на занавеску, свалить её на пол и пописать на неё. Хорошо, что не покакали...
В целом же они уже угомонились, смирились со своей судьбой и стали вести себя прилично, насколько это возможно в их положении – 
с хвостами, когтями – и в попонках.
Да, я вспомнил, как звали «Билли Бонса» на самом деле.
Минибаб!
Это же надо такое имя для кота придумать!

Будут ли меня теперь кошечки любить, как туземцы Миклухо-Маклая, или нет? И что значит вообще эта любовь кошачья, можно ли ей верить, существует ли она?
Вот сколько живу с кошками, уже лет двадцать – не знаю.
Была у нас знатная кошечка Киска в городе, я про неё даже повесть написал, – и все равно кошачья душа – потёмки.
Что уж говорить про деревенских кошек, это вообще особая судьба – 
жить на свободе.





