ШИРОКИЕ И ТЕСНЫЕ ВРАТА

Какая милость Божия, что у нас существует «железный занавес» от Запада. Не дай Бог, его разрушат. Нас задавят всякие секты, католицизм, протестантизм, разврат.
Игумен Никон (Воробьёв)





Мы оба были рады встрече! Такой неожиданной и незапланированной. Как и двенадцать лет назад, Борис улыбался, но я начал замечать, что в его глазах нет той доброй энергии, того неуёмного азарта, которыми он ранее отличался.
– Давай ко мне за столик! – приобняв Бориса, предложил я.
– Давай… – как-то стеснительно ответил он.
Я стал смотреть на него более пристально, пока он пересаживался, а официантка переносила его тарелки с едой, бутылку минеральной воды и рюмку. Мне показалось, что он стал ниже ростом или очень сильно похудел. Вообще Борис в свои неполные шестьдесят лет выглядел более чем подтянуто, но сейчас он казался истощённым. Много лет после смерти жены он соблюдал все посты, но никогда это не сказывалось на его внешнем виде. Напротив, он всегда был подтянут, весел, а порой даже излишне строг с учениками. Сказывалось его военное прошлое. Подполковник запаса, поучаствовавший в первой и второй чеченских компаниях, был требователен в первую очередь к себе, родным детям, которых у него было двое, и ученикам.
– Как ты? Я слышал, что при новом руководстве у тебя всё сложилось и никаких отрицательных перемен не произошло, – начал я разговор.
– Да, всё в порядке, давай за встречу, – и, мгновенно стукнув по моей рюмке, Борис выпил всё до дна.
Мы одновременно выдохнули и закусили.
– Между первой и второй, как говорится, – и Борис вновь вдарил по моей наполненной им рюмке и залпом выпил ещё раз.
Он зажмурился и опустил голову, в этот момент я заметил, что его кучерявые волосы сильно поредели, а среди оставшихся уже было не найти даже остатка тёмно-русой природной шевелюры.
Борис поднял голову, снял очки и как-то печально улыбнулся мне, а потом сказал: «Жаловаться не на что, всё идёт хорошо. Сам ты как?» Он говорил, разливая по рюмкам водку. Всегда сдержанный и даже аккуратный в общении, бывший кадровый офицер Советской и Российской армий очень редко давал волю эмоциям, но об этом мало кто знал. Я видел его наполнявшим одну за другой рюмку, только когда он выпускал из школы своего младшего сына, у которого он был классным руководителем. Борис Станиславович Сарновский души не чаял в своих детях, которых он воспитывал один после трагической смерти жены. Дочь была старшей и окончила школу с золотой медалью, поступила на бюджетную форму обучения в МГУ, а в сына как в продолжателя рода были заложены самые смелые и амбициозные планы отца. Я дважды случайно встречался с семейством Сарновских в Новодевичьем монастыре, когда они во время Великого поста приходили на литургию и соборование. На них было радостно смотреть. В каждом движении этой троицы была некоторая сдержанность. На мой взгляд, отца воплощал  глубину чувства во время службы, дочь – веру во что-то светлое, ожидающее в будущем, а сына – кротость и чистоту. Они были втроём и были едины. Сарновский-старший на протяжении нескольких лет поддерживал связь с заместителем директора начальной школы Ольгой Валентиновной Красновой. Это была прекрасная и дополняющая друг друга пара, но до официальных отношений они не дошли. Это был союз матери малолетней девочки, жены офицера, погибшего под Гудермесом, и овдовевшего подполковника запаса и отца двоих детей. Порой на них было приятно смотреть. Настоящие люди. Простые, честные, образованные и преданные своим детям. Оба боялись затронуть нежные детские души и поэтому не вступали в брак. Они ждали, пока дети вырастут, и не хотели травмировать и без того раненные сердца.
– Как Ольга Валентиновна? – перебил я затянувшуюся паузу.
– Оля всё так же, собирается на учительскую пенсию. Устала, да и выслуга у неё такая, что пора бы и себя поберечь, – Боря замолчал и предложил: –  Давай ещё!
Мы выпили, и громкая музыка заглушила наш разговор, который не клеился. Пока играли мелодии прошлых лет, я вспоминал, как Борис Станиславович Сарновский каждый день в течение школьного учебного года по радио вёл исторический дневник о сражениях и героях Великой Отечественной войны. Вообще Боря был встревожен  самой глобальной трагедией народоубывания нашей Родины настолько, насколько было это возможно. Он возил ребят в Брест и Волгоград, Ржев и Вязьму, Старую Руссу и Калининград, но более всего он был захвачен событиями Сталинградской битвы и был, как говорится, ходячей энциклопедией. Об операциях «Уран», «Малый Сатурн» и «Кольцо» он знал всё или почти всё.
– Можно и продолжить, – торопился Борис.
Мы выпили, и я уже стал понимать, что встретил своего бывшего коллегу не в самый простой  момент в его жизни. Причиной этого состояния была трагедия всей его жизни, и если смерть жены он перенёс мужественно, то случившееся с его сыном было для него невыносимым.
– Когда жена умерла, я решил в Москву переехать, но один священник, который в войну в штрафбате воевал, сказал мне:  придёт время, и ты окажешься в большом городе, но потеряешь самого любимого человека – того, кто тебе особо дорог, а человек этот сбежит от тебя и будет жить в Содоме, и мучиться и болеть ты будешь через этого новоиспечённого содомлянина. Как ты знаешь, жизнь у меня в столице сложилась. Квартиру я в Подмосковье купил, работу себе нашёл по душе, любовь встретил, детей воспитал и образование им дал. Но слова отца Дмитрия на меня порой наводили страх. Я боялся и не понимал, как его предсказание может коснуться меня или моих близких. Где я, а где город грехов, в котором все жители для удовлетворения своих похотей не останавливались ни перед чем, насилие или принуждение было для них нормой. Я сам читал, что содомляне всех возрастов окружили дом Лота и требовали, чтобы он вывел гостей, то есть ангелов, которые пришли к нему на ночь, и хотели познать их. Читал я строки из Откровения, так там сказано, что Царства Божия не унаследуют блудники, идолослужители, прелюбодеи, рукоблуды, гомосеки, пьяницы и… Да только я-то здесь при чём! – стукнув по столу ладонью, воскликнул Сарновский.
– Тише, Боря, тише. Ты говори, только не шуми. Это на тебя совсем не похоже, – успокаивал я Сарновского.
– Ты понимаешь, о чём я? – внимательно вглядываясь мне в глаза, спросил Борис.
– Понимаю, – ответил я.
– Откуда узнал? – Борис отвёл взгляд и опустил голову.
– Скинули страницу Кости в инстаграме, правда, он теперь Кон или Конни, – я был краток, а как было иначе. Наш разговор для Бориса был адским испытанием. Я заметил, как его лицо стало пунцоветь. Он опять пристально взглянул мне в глаза, и я обратил внимание, что его голубые глаза стали серыми, словно выцвели от горя и слёз.
– Ты знаешь, я вначале плакал, и так много, так долго, но по ночам, чтобы Олю не тревожить, а потом стал молиться, а после бросил. Противно мне молиться за него. Он вроде и кровь моя, а чужой. Как мне его сыном считать? Мой прадед Январское восстание в Польше подавлял в составе Александровской бригады пограничной стражи, дед под Мукденом во время русско-японской был ранен, потом Перемышль брал, отец советско-финскую прошёл, Украину освобождал, войну в Вене закончил, потом бандеровцев к стенке ставил, я две командировки в Чечню оттарабанил, а он? Они же враги наши и рода человеческого, всех предков, прадедов и дедов, отцов и нас хотели хитростью и коварством раздавить, но мы выстояли, а дети наши не смогли, пусть даже и не все, но сколько их, сколько ещё в рабство разврата попадут? – Борис замолчал и закрыл лицо руками.
– Как так получилось? – аккуратно поинтересовался я.
– Ума не приложу! Костя же поисковик, он от меня всё перенял. 
Я так радовался, когда он мне рассказывал о поисковой работе, болел всей этой работой по увековечиванию памяти защитников Родины, в поисковые  экспедиции уезжал, архивной работой увлёкся, а потом его как подменили. Мой сын и не мой. Стал замкнутый, вообще на меня внимания не обращал, всё больше в айфоне и ноутбуке проводил времени, 
да и позиция его жизненная стала меняться. Это где-то после второго курса началось. В церковь ни ногой, вначале говорил, что занят, а потом – что не видит в этом смысла, что РПЦ – орудие путинской пропаганды, на митинги стал ходить, а там друзья его – все эти навальнисты, что сейчас по заграницам прячутся да страну нашу грязью поливают. Мне с ним не только спорить, говорить стало невозможно. Только не забывал напоминать об оплате за каждый семестр в университете. Потом пришёл и сказал, что у него готовы документы на выезд в США. 
Я тогда поверить не мог… Но так уж подумал, что, может, ему так лучше. Да и что я могу с ним сделать? Он учёбу закончил, английский у него в совершенстве. Ты же помнишь, у него раньше проблема с языками была, а здесь как по-русски стал разговаривать, я ничего странного в этом не увидел, хотя надо было бы задуматься. Но я же отец и любым достижениям сына рад. Давай освежим! – предложил Борис.
– Давай, – я согласился и разлил нам по рюмкам водку. Мы выпили, и, стараясь поддержать Бориса, я сказал: 
– Помню, как ты его в школу привозил и отвозил. Всегда вы были вместе. На переменках он к тебе захаживал в школьный музей воинской славы. АКМ и ПМ любил разбирать. Ты себя всего ему отдавал, да и дочери. Боря, Борис Станиславович, ты не унывай, ты жизнь свою своим и чужим детям посвятил. Всё на благо страны старался сделать.
– Спасибо, но итог, как видишь, не самый счастливый. Костя мне написал, что вначале жил в Нью-Йорке, потом писал из Нового Орлеана. Писал, что удачно устроился. Я радовался за него, а потом мне переслали фотографии с его страницы в инстаграме. Я не поверил! Написал ему, а ответ мне пришёл уже в Боткинскую больницу, где я лежал с инсультом. Ничего не помню, помню только, как голова кружиться начала, ноги отнялись, тошнило сильно, носилки, гул сирены, яркий свет ламп в реанимации. Потом какая-то темнота и запахи странные, а потом отца Дмитрия Пескова увидел таким, каким я его запомнил. Он ко мне пришёл и перекрестил, так я на поправку пошёл. Предсказатель беды всю свою жизнь православным христианам отдавал, горестями и радостями нашими жил. Тратил себя на всех, а здоровье у него было не богатырское. Слеповат был старичок, диабет его мучил. Ему даже тяжело стоять во время службы было, а службы у него были особенные и длительные, да такие, что я в первый раз, когда приехал, хотел уйти, думал, не выдержу. Ты знаешь, о старце Дмитрии говорили как об ученике святого праведного Иоанна Кронштадтского. Мне рассказала одна прихожанка, что отец Дмитрий родился в простой семье, в Новгородской губернии. Его мать была беременна им, и как раз в это время к ним в деревню приехал святой Иоанн. На встречу к нему собралось народу уйма, но сам батюшка Иоанн подошёл к матери отца Дмитрия и протянул ей большую служебную просфору. Сам батюшка рассказал ей об этом и о том, что он родился в Рождество Пресвятой Богородицы, как только колокола забили к обедне. Так что его прозорливости можно доверять, – Сарновский произнёс это так светло и ясно, что, казалось, его грустное выражение лица меняется на глазах.
Я улыбнулся в ответ Борису, и, как мне казалось, это всё, что я могу для него сделать. Мы ещё раз выпили. Как тяжело ему было, передать, видимо, не получится. Его Костя, как оказалось, ещё в Москве на антиправительственном шествии познакомился с американцами из фонда «Свободная Россия». Один из них был политологом и взял шефство над Костей Сарновским. Помог ему в изучении английского языка, познакомил со своим другом, а потом эти представители лидирующей страны свободного мира устроили отъезд Кости в США, где сын русского офицера в четвёртом поколении начал сожительствовать с одним благодетелем из Нью-Йорка, а затем с другим из Нового Орлеана. Так Константин Борисович Сарновский стал просто Конаном Сарно, гражданином США, активистом движения ЛГБТ. Всё такой же невысокий и спортивный, со своими опекунами в обнимку на пляжах Майами и Гонолулу, вечеринках в Чикаго и Лос-Анджелесе, «марше достоинства» в Нью-Йорке, игре в сквош, поездках верхом, митингах в защиту сексуальных меньшинств, он предстал перед презираемыми бывшими соотечественниками на страницах в социальных сетях. Последнее время Конан Сарно стал позировать с иконами, на которых под Покровом Пресвятой Девы Марии были изображены лидеры оуновцев Бандера и Шухевич, а до этого на фотографиях он обнимался с участницами панк-«молебна» в храме Христа Спасителя Москвы. Накануне нашей встречи с Борисом появился снимок Кости, на нём он крепко жал руку лидеру контркультурной группы «Церковь Сатаны».
– Давай отметим Отдание праздника Рождества Христова! – предложил Борис.
Мы проводили праздник Рождения Спасителя и несколько минут сидели молча.
– Снится мне последнее время, что еду я в Авдеевку к тому священнику и долго спускаюсь к его храму, который в яме находился. Вот иду я по этому спуску и храм вижу и купола, да только падаю постоянно то в грязь, то в лужу, то в снег, а главное, не могу никак дойти, а вокруг меня народу видимо-невидимо из Донецка, Макеевки, Краматорска, Славянска, Харькова, Мариуполя, Луганска, а вдалеке отец Дмитрий стоит и мне рукой машет, а потом я голос его услышал: «Терпи, терпи, всё сможешь, всё вынесешь…» – Сарновский замолчал, закрыл руками лицо и выдавил сквозь зубы: – Помолись за раба Божьего Константина, если сможешь, если непротивно… помнишь, как у Шукшина: «Нам бы про душу не забыть…», а Костя о ней напрочь забыл. Я теперь только на Господа уповаю и на внуков, дочка близнецов родила, Петром и Павлом окрестили, на них и надеюсь да на Оленьку, с которой три месяца назад обвенчались.
Я смотрел, как слёзы стекают по пальцам Бориса, и не мог сказать ничего…
Уже дома я думал о том, что сын русского патриота стал ещё одной жертвой посланников ада, а потом вспомнил об отрывке из книги «Заветное» композитора и философа Георгия Свиридова и прочитал: «Мазать Россию однообразной чёрной краской напополам с экскрементами, изображать или объявлять её народ скопищем дремучих хамов и идиотов, коверкать, опошлять и безобразить её гениев – на это способны лишь люди, глубоко равнодушные или открыто враждебные к нашей Родине и её народу. Это апостолы злобы, помогающие нравственно разлагать наш народ с целью превратить его в стадо и сделать послушным орудием в своих руках».





