НОВАЯ ЖИЗНЬ




Кто-то начинает новую жизнь по понедельникам, кто-то 1 января каждого года, а Анна решила начать все с чистого листа сегодня: в пятницу, 31 декабря, в 23.40. 
Точного сценария новой жизни у Анюты нет. И это она сделала преднамеренно. Если все спланировать, просчитать, прописать, учесть все риски, вычесть неудачи и неприятности, то жить будет очень скучно. Согласитесь. Неинтересно. Пусть будут сюрпризы. Приятные и не очень. Самое что ни на есть настоящее и захватывающее реалити шоу. Но – с Аней в главной роли. И будет наша героиня непременно красавицей, как бабушка, умницей, как мама, и сильным, волевым человеком, как папа. Это все в ней есть, и не воспользоваться таким подарком судьбы – просто грех. 
Знаете, чего бы Ане хотелось сделать сейчас больше всего на свете? Набрать в легкие побольше воздуха и закричать на весь мир: «А-а-а-ня!», взмахнуть руками, как крыльями, и полететь... Почему-то Анюте кажется, что этот крик вырвет из нее навсегда и унесет с собой все ее страхи, сомнения, нерешительность, неуверенность в себе. Улетят они куда-нибудь далеко-далеко в космос, в беспредельность, в бесконечность и больше никогда к ней не вернутся. И она сможет всегда оставаться самой собой. Хорошей и плохой, грустной и веселой, умной и глупой, мудрой и наивной, но Аней. Одной единственной и неповторимой. В новой жизни она опять начнет верить в сказки и Деда Мороза, и все получится. Теперь Аня знает, что у нее есть своя звезда, которая всегда будет освещать ее тропинку в большой мир счастья. И если не свернуть с этой дорожки, ничего плохого никогда не произойдет, потому что это просто невозможно. В новой жизни ее мир будет совсем другим, и люди в нем будут приветливее, умнее, доброжелательнее. Вот, собственно, и все планы. 
Вдруг Анюте стало невыносимо страшно и очень холодно. Сердце заколотилось так, что его удары слились в один громкий гул, оно буквально взревело, как реактивный двигатель. Пора! Аня оттолкнулась... и... полетела... «А-а-а-ня!» – разлетелось по всей вселенной.
Дальше все случилось именно так, как Анютка и предполагала. Страх в одну секунду испарился. И вот ее держат чьи-то сильные, теплые руки. 
– Добро пожаловать, Анна, – Петр Семенович устало улыбался. – Как добралась? Без приключений? 
Пока Анюта размышляла, что бы ответить, дверь открылась и в комнату вбежала симпатичная молодая девушка. 
– Петр Семенович! Уже без пятнадцати двенадцать, Новый год на носу, а роженицы идут и идут. Их аж три уже в приемном покое! Что делать?
Петр Семенович, глядя на Анюту, серьезно ответил:
– Катюша! Как что делать? Скажи, что на сегодня прием окончен. Пусть приходят завтра. А еще лучше – числа 2 января.
– Ага, – Катюша вылетела в коридор.
Петр Семенович подмигнул: 
– А ты наверняка думала, что все будет просто и легко в этот раз. И не надейся...


